Лабораторная работа № _________
Определение показателя преломления стекла
Цель работы: определить показатель преломления стекла с помощью плоскопараллельной пластинки.

Оборудование: плоскопараллельная пластинка, булавки, линейка, транспортир.

Описание работы: 
После прохождения через стеклянную плоскопараллельную пластинку луч света смещается, однако его направление остается прежним. Анализируя ход луча света, можно с помощью геометрических построений определить показатель преломления стекла 
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, где 
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 и 
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 - соответственно угол падения и угол преломления светового луча.

Ход работы:

1. Положите на стол лист картона, а на него – стеклянную пластинку.

2. Воткните в картон по одну сторону пластинки две булавки – 1 и 2 так, чтобы булавка 2 .касалась грани пластинки. Они будут отмечать направление падающего луча.

3. Глядя сквозь пластинку, воткните третью булавку так, чтобы смотреть сквозь пластинку, она закрывала первые две. При этом третья булавка тоже должна касаться пластины.
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4. Уберите булавки, обведите пластину карандашом и в местах проколов листа картона булавками поставьте точки.

5. Начертите падающий луч 1-2, преломленный луч 2-3, а также перпендикуляр к границе пластинки.
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6. Отметьте на лучах точки А и В так, что ОА=ОВ. Из точек А и В опустите перпендикуляры АС и ВD на перпендикуляр к границе пластинки.

7. Измерив АС и ВD, вычислите показатель преломления стекла, используя формулы:
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8. Повторите опыт и расчеты, изменив угол падения 
[image: image8.wmf]a

.

9. Результаты измерений и вычислений запишите в таблицу с учетом вычисленных погрешностей
10. Максимальную относительную погрешность ε измерения показателя преломления определяют по формуле:          [image: image9.png]LAE  ADC
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,
 где ΔАС и ΔDВ – абсолютные погрешности измерения отрезков с помощью линейки. 
Абсолютная погрешность измерения ΔА складывается из инструментальной погрешности ΔАинстр и погрешности отсчета ΔАотсчета: ΔА = ΔАинстр.+ ΔА отсчета.
В нашем случае ΔАинстр. = 1 мм и ΔАотсчета= 1 мм, следовательно ΔАС =ΔDВ= 2мм. Максимальная абсолютная погрешность определяется по формуле Δn=nпрε. Окончательный результат измерения показателя преломления записывается так: n=nпр ±Δn
11.Сделайте вывод о зависимости или независимости показателя преломления стекла от угла падения
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Рисунки к проведенным опытам.

Вывод по работе:

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________ 
Контрольные вопросы.

1. Определить угол падения луча, если угол между отраженным лучом и перпендикуляром равен 600.
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________________________________________________________________

2. Может ли световой пучок проходить прозрачные среды различной оптической плотности без преломления?
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

3. Какой показатель преломления называется абсолютным?
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
4. При переходе из менее оптически плотной среды в более плотную, а затем в менее плотную (например, вода-стекло-вода), как изменяется величина угла падения по отношению к величине угла отражения

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________5. Почему  туман, состоящий из прозрачных капелек воды, оказывается непрозрачным для света?
________________________________________________________________________
Работу выполнил студент ГБПОУ РО «БГИТ» гр.№___________________________
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